คำสั่ง จากข้อมูลข้างล่างสิ่งที่ต้องทำ

1. ออกแบบ E-R diagram


2. ออกแบบพจนานุกรมข้อมูล

3. ออกแบบฐานข้อมูลในโปรแกรม Access


4. ทำให้เป็นรูปแบบบรรทัดฐาน (Normalization)

ตัวอย่างที่ 1 
แผนกทรัพยากรบุคคลแห่งหนึ่งต้องการพัฒนาฐานข้อมูลขึ้น เพื่อใช้เก็บข้อมูลต่างๆ ที่เกี่ยวกับพนักงาน เพื่อนำมาใช้เป็นข้อมูลประกอบการบริหารงานบุคคลของบริษัท โดยพนักงานแต่ละท่านต้องมีสังกัดอยู่ในแผนกหนึ่ง ซึ่งข้อมูลพนักงานที่ต้องการจัดเก็บ จะประกอบด้วย รหัสพนักงาน ชื่อพนักงาน อายุ ที่อยู่ เบอร์โทรศัพท์ สถานภาพการสมรส ทั้งนี้แผนกแต่ละแผนกต้องมีพนักงานในสังกัดอย่างน้อย 3 คน สำหรับข้อมูลแผนก จะประกอบด้วย รหัสแผนก ชื่อแผนก สถานที่ติดต่อ หมายเลขโทรศัพท์ที่ติดต่อ นอกจากนี้พนักงานแต่ละคนอาจจะได้รับมอบหมายหรือไม่ได้รับมอบหมายให้ทำโครงการของบริษัทก็ได้ แต่ถ้าได้รับมอบหมายให้ทำโครงการ พนักงานสามารถรับผิดชอบโครงการได้หลายโครงการ และโครงการแต่ละโครงการจำเป็นต้องมีพนักงานรับผิดชอบมากกว่า 1 คน โดยข้อมูลโครงการจะประกอบด้วย รหัสโครงการ ชื่อโครงการ วันที่เริ่มต้น วันที่สิ้นสุด และงบประมาณโครงการ
ตัวอย่างที่ 2 
ธนาคารแห่งหนึ่งต้องการพัฒนาฐานข้อมูลขึ้น เพื่อใช้เก็บข้อมูลต่างๆ ที่เกี่ยวกับลูกค้าธนาคาร เพื่อนำมาใช้เป็นข้อมูลประกอบการบริหารงานด้านการฝาก-ถอนเงินของธนาคาร โดยลูกค้าสามารถเปิดบัญชีเงินฝากได้มากกว่า 1 บัญชีและแต่ละบัญชีเงินฝากต้องมีชื่อเจ้าของบัญชีซึ่งมีได้มากกว่า 1 คน ทั้งนี้ข้อมูลลูกค้าจะประกอบด้วย รหัสลูกค้า ชื่อลูกค้า ที่อยู่ และข้อมูลบัญชีเงินฝาก จะประกอบด้วย หมายเลขบัญชี ประเภทบัญชี และยอดคงเหลือ โดยบัญชีแต่ละบัญชีต้องมีรายการฝาก-ถอนได้หลายรายการ และแต่ละรายการจะเกี่ยวข้องกับบัญชีเงินฝากได้เพียง  1 บัญชี ซึ่งข้อมูลรายการ จะประกอบด้วย หมายเลขรายการ วันที่ทำรายการ ประเภทรายการ จำนวนเงิน
ตัวอย่างที่ 3 
บริษัทเดินรถแห่งหนึ่งต้องการพัฒนาฐานข้อมูลขึ้น เพื่อใช้เก็บข้อมูลต่างๆ ที่เกี่ยวกับเส้นทางเดินรถของบริษัท เพื่อนำมาใช้เป็นข้อมูลประกอบการบริหารการเดินรถในเส้นทางต่างๆ ของบริษัท โดยแต่ละเส้นทางการเดินรถ จะประกอบด้วย สถานีต้นทาง และสถานีปลายทาง ซึ่งระหว่างเส้นทางจะมีข้อมูลสถานีย่อยต่างๆ ที่รถโดยสารจะจอดพัก สถานีย่อยส่วนใหญ่จะมีสำนักงานของบริษัทตั้งอยู่ รถโดยสารแต่ละคันของบริษัท จะถูกกำหนดให้วิ่งในเส้นทางใดเส้นทางหนึ่งเป็นประจำ ซึ่งเส้นทางเดียวกันจะสามารถมีรถของบริษัทวิ่งได้หลายคัน รถแต่ละคันจะมีการเก็บข้อมูลพนักงานขับรถและพนักงานต้อนรับประจำรถ
